

习近平分别会见哈萨克斯坦总统、缅甸代总统、埃及总理、柬埔寨首相、尼泊尔总理、联合国秘书长

(见第3版)

习近平的英雄观

秋日北京,长风浩荡。一面面浸透忠诚热血的旗帜,猎猎飘扬。今日之中国,山河重光,人民豪迈。

这是致敬英雄的时节。

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会将在天安门广场隆重举行。

置身波澜壮阔的历史长河,习近平总书记总是无比敬重那些与日月同辉的忠骨英魂,总是自觉坚定赓续弘扬民族千年传承的浩然之气。

忆往昔,“历史就是这么书写的:为有牺牲多壮志!”

向未来,“他们的事迹和精神都是激励我们前行的强大力量。”

从伟大胜利走向伟大复兴,英雄的中国人民必将在伟大斗争中书写新的英雄史诗。

(一)“一切民族英雄,都是中华民族的脊梁”

人民大会堂金色大厅,巨幅画作《长江万里图》和《黄河,母亲河》交相辉映,描绘出中华民族不畏险阻、奋勇向前的腾跃雄姿。

2015年9月,中国人民抗日战争胜利70周年纪念章颁发仪式在此隆重举行,习近平总书记发表重要讲话。

“天下艰难际,时势造英雄”“所有投身中国人民抗日战争中的人们,都是抗战英雄,都是民族英雄”“一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋”……“英雄”二字,27次响彻人民的殿堂。

峥嵘与壮烈历历在目,当年的青春战士早已华发苍颜,胸前勋章熠熠生辉。

“中华民族崇尚英雄、成就英雄、英雄辈出的民族”。历史长河奔腾不息,凝结着永不磨灭的英雄记忆。

童年时,母亲带着习近平到新华书店买《岳飞传》小人

书,回来后给他讲精忠报国、岳母刺字的故事。

“我说,把字刺上去,多疼啊!我母亲说,是疼,但心里铭记得住了。精忠报国”四个字,我从那个时候一直记到现在,它也是我一生追求的目标。”

英雄情怀,烙印于心,历久弥深。

后来主政一方,习近平同志这样勉励青年投身振兴家乡大业:“著名抗金英雄岳飞曾经说过:‘以身许国,何事不敢为?’”

党的十八大以来,明确提出并反复强调弘扬伟大抗战精神,习近平总书记指出:“以身许国、精忠报国是抗战英雄最鲜明的品质。”

天地英雄气,千秋尚凛然。

2011年9月,在中央党校开学典礼上,习近平同志引用鲁迅的文章回望我们这个民族深邃的心灵史:“我们从古以来,就有埋头苦干的人,有拼命硬干的人,有为民请命的人,有舍身求法的人……这就是中国的脊梁。”

“祖国有这样辽阔的疆土,有这样悠久的历史,该有多少令人倾慕,使人动容的壮丽山川、峥嵘人物呢?”一路走来,习近平同志深深触动人片广袤土地上长存的忠魂浩气——

在正定,有感古代忠良赵子龙、颜真卿,近代革命志士尹玉峰、郝清玉的事迹,赞叹“这是一块革命的土地、英雄的土地”,对燕赵大地充满深情。

在福建,出席林则徐铜像揭幕仪式,对“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”心有戚戚,“一直以此激励自己”;读长篇通讯《人民呼唤焦裕禄》,夜不能寐,提笔写下:“暮雪朝霜,毋改英雄意气!”

在浙江,从陆游“位卑未敢忘忧国”,到于谦“要留清白在人间”,再到秋瑾“夜夜龙泉壁上鸣”,念念不忘那些心系国家的慷慨诗句。

在上海,八一建军节到来之际,前往“南京路上好八连”驻地,称赞“好八连”是我党我军优良传统哺育下成长起来

的英雄连队。

绵延不绝的民族血脉里,自有一股勇敢与坚韧、不屈与刚健传承不息。

“中华民族到了最危险的时候”,英雄的中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难,谱写了惊天地、泣鬼神的壮烈篇章。

杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫、佟麟阁、赵登禹、张自忠、戴安澜,八路军“狼牙山五壮士”、新四军“刘老庄连”、东北抗联八位女战士、国民党军“八百壮士”……在多个重大纪念场合,习近平总书记一次次念出他们的英名。

山河永念,英名不朽,映照煌煌汗青——

“近代以来,一切为中华民族独立和解放而牺牲的人们,一切为中华民族摆脱外来殖民统治和侵略而英勇斗争的人们,一切为中华民族掌握自己命运、开创国家发展新路的人们,都是民族英雄,都是国家荣光。”

(二)“敢于压倒一切敌人而不被敌人所压倒的英雄气概”

八百里太行,壁立千仞,挺起华北之脊,也屹立起民族精神的坐标。

2025年7月7日,正值全民族抗战爆发88周年,习近平总书记来到太行腹地的山西阳泉,驱车沿蜿蜒山路而上,走进狮脑山的百团大战纪念馆。

骤雨初歇,松柏苍翠。青山忠骨,浩气萦回。

总书记感慨系之:“前事不忘、后事之师,到这来就是接受精神洗礼。广大青少年生逢其时,要赓续红色血脉,树立强国有我的远大志向,做堂堂正正、光荣自豪的中国人”。

英雄,是以天下兴亡为己任的爱国者。

上海吴淞口,长江、黄浦江交汇,波翻浪涌,惊闻过鸦片

战争的炮声,痛睹过淞沪会战的惨烈。

2007年4月,习近平同志调研吴淞炮台湾湿地公园后,回顾自己从政以来的轨迹:“我一路走过的的地方,都是当年鸦片战争中爱国志士英雄事迹的所在地,厦门有陈化成墓,浙江舟山有定海‘三总兵’雕塑,宝山是陈化成牺牲的地方”。

历史进程浩浩汤汤,爱国主义的热血澎湃激荡。

“前一段,我再次看了一些抗战家书,的确感人至深。”

2015年9月,北京中南海,十八届中央政治局第二十六次集体学习,习近平总书记一字一句读出赵一曼烈士的家书——

“母亲因为坚决地做了反满抗日的斗争,今天已经到了牺牲的前夕了……在你长大成人之后,希望你不要忘记你的母亲是为国而牺牲的……”

字字泪流,读之动容。这是一名母亲甘将热血沃中华的决绝,这是一英雄重整河山待后生的冀望。

荣辱系于一身者轻,系于国家民族者重。

习近平总书记深刻指出:“以爱国主义为核心的伟大民族精神是中国人民抗日战争胜利的决定因素。”“这种民族觉醒和民族精神升华,在抗日战争时期达到了全新的高度。”

英雄,是视死如归、血战到底的勇毅者。

“正所谓‘诚既勇兮又以武,终刚强兮不可凌。身既死兮神以灵,魂魄毅兮为鬼雄。’”习近平总书记曾以屈原的《九歌·国殇》,致敬抗战英雄。

1984年5月,习近平同志在正定主持岸下惨案死难同胞纪念碑揭牌仪式,亲自审定的碑文、记录了卢沟桥事变后发生在正定岸下村的一段悲壮抗争史,村民黄骡驹与日军殊死搏斗、英勇就义——

“有黄姓黄骡驹者,拼死以卫乡土,持厨刀搏入寇群,劈毙一寇,重伤一寇,挫敌凶焰,张我正气。黄骡驹力战血拼,终以身殉国。壮哉此举,中华之浩气可歌,民众之伟力见存!”

碑文昭昭,不畏强暴、宁死不屈的英雄壮举如在眼前。

用胸膛堵枪眼,以身躯作人梯,抱起炸药包、手握爆破筒冲入敌群,忍饥受冻绝不退缩,烈火烧身岿然不动,敢于“空中拼刺刀”……2020年10月,习近平总书记在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上,动情讲述民族英雄的无畏胆魄:“无论时代如何发展,我们都要锻造舍生忘死、向死而生的民族血性。”

(下转第4版)



8月30日,杏花岭区龙角山自然生态风景区内,林茂草丰,环境优美。

牛利敏 摄

太钢
变
速
抽
水
蓄
能
领
域
超
高
强
硅
钢
应
用

本报讯 8月27日获悉,太钢成功开发出磁性能和力学性能兼具的0.65毫米厚750兆帕级超强无取向硅钢,批量供应国内知名发电机制造企业,成功应用于变速抽水蓄能领域。这标志着太钢在全球范围内率先实现该级别硅钢在该领域的应用突破。

随着我国“双碳”战略的深入推进,风电、光伏等间歇性可再生能源需求逐年提高,为提高电网稳定性,变速抽水蓄能新技术成为我国电力发展新方向。为此,国内龙头企业提出了高水头、高转速、大容量变速抽水蓄能的技术要求。该技术转子铁心用材料,要求用0.65毫米规格、屈服强度大于750兆帕级的超强无取向硅钢产品,以满足变速发电机组调节范围更宽、能耗更低的需求。

因材料制造难度大,国内外尚无企业具备稳定供应能力。太钢在接到用户咨询后,快速成立专题小组,深入研究,形成了硅钢三机制复合强化技术,两个月内完成产品开发,成为全球首家成功开发0.65毫米厚、屈服强度750兆帕级硅钢产品的企业。

(孙耀星)

发展新质生产力
推进新型工业化

美锦、梗阳上榜中国制造业民企500强

本报讯 8月28日,在沈阳举办的中国民营企业500强发布会上,2025中国制造业民营企业500强榜单揭晓。美锦能源集团有限公司、山西梗阳投资集团有限公司上榜,分别位列第337位和第374位。

自成立以来,美锦能源集团深耕制造业领域,不断推动产业升级与创新发展,目前已构建起“煤炭—焦炭—钢铁—电力”和“煤炭—气一体化工—氢能源”两条循环经济产业链。在煤炭开采环节,美锦能源集团引入智能化、集约化技术,大幅提升煤炭开采效率与质量。在焦炭生产领域,集团产能稳定,确保产品质量的同时,进一步将业务延伸至LNG(液化天然

气)、乙二醇等化工产品领域,提升了产品附加值。美锦能源集团在氢能源行业广泛投资布局,在全国主要经济区域逐步形成“产业链+区域+综合能源站网”的三维格局。

梗阳投资集团经过30余年的发展,已形成完整的“煤—焦—气”循环经济产业链。长期以来,梗阳投资集团坚持“科技创新是企业未来发展的核心竞争力”的理念,加强与高等院校合作创新力度,持续加大研发投入,加快培养专业技术人才,通过技术创新带动企业生产发展,形成新质生产力,向高薪企业、焦化示范企业目标迈进。

(孙佳敏、司 勇)

中绿环保进入国家规范企业名单

本报讯 工信部近日发布《符合环保装备制造业规范条件企业名单(2025年版)》。我市的中绿环保科技股份有限公司名列其中。

环保装备制造业是战略性新兴产业,是推动经济社会高质量发展和生态环境高水平保护双赢的重要产业。按照相关规范条件要求,经地方工信主管部门核实推荐、专家组评审等程序,工信部确定并发布《符合环保装备制造业规范条件企业名单(2025年版)》。制定、发布该名单,不仅是筛选一批优质企业,更是要通过“标杆效应”激活整

个产业的升级动能,推动环保装备全面升级。

中绿环保是致力于生态环境监测设备研发、生产、销售、技术服务及综合解决方案提供的国家级高新技术企业和软件企业。作为中国环保物联网的开创者、生态大数据的先行者,中绿环保以智慧环保的不断深耕和发展为基础,形成了环保物联网传感器研发制造、绿色低碳技术开发、生态大数据应用创新、环保技术服务等业务协同发展的产业格局。

(何宝国)

央视报道太原学生图书馆里忙“收心”

本报讯 暑假即将结束,日前,央视新闻频道《新闻直播间》栏目以《山西太原:开学在即 图书馆内忙“收心”》为题,报道为了迎接新学期,山西太原图书馆这几天的热度持续攀升,孩子们在这里看书、写暑假作业,找回学习状态。

报道介绍,一大早,太原市图书馆还没开馆,门口就排起长长的队伍,其中,以即将开学的学生为主。一名初中生说:“我今天来是打算把英语和地理作业写完,暑假要结束了,过来收收心,在这里效率要比在家里高。”图书馆开门后,自习室、阅读区很快坐满了学生,大家在浓厚的书香氛围中开启一天的学习时光。还有一些家长带来的小学生,在此提前感受上学的氛围。小学生任梓赫说:“我开学一年级,马上要开学了,妈妈带我来图书馆感受这里浓厚的学习氛围。”

记者从太原市图书馆了解到,每年开学前夕,图书馆都会迎来这样一波热潮,从8月中旬开始,每日进馆人数约1万人次,较平时增加10%左右,借阅量在4000册左右。

(李晓并)

央媒
看太原